



ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМОВ, РЕКТОРАТА АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 35 (255).

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 г.

ВТОРНИК, 15 ДЕКАБРЯ 1987 г.

Цена 1 коп.

ЗА НАУКУ

КРЕПИТЬ И РАЗВИВАТЬ АВАНГАРДНУЮ РОЛЬ СТУДЕНТОВ-КОММУНИСТОВ В УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ С ЧЕСТЬЮ НЕСТИ ВЫСОКОЕ ЗВАНИЕ

Задачи перестройки системы высшего образования, направленные в конечном счете на подготовку специалистов нового типа, соединяющих творческое научное мышление и профессиональную компетентность с высокой культурой, сознательной дисциплиной, самостоятельностью выработки и принятия решений, требуют от партийных организаций и администрации университета включения всех средств и рячагов, способствующих успешному решению этой задачи. Кое-что в этом направлении начато и делается. Интенсифицируется процесс обучения, пробуждаются преподавательская инициатива, насыщает темы процесс демократизации внутривузовской жизни, развивается и поощряется студенческое самоуправление, идет поиск новых форм совершенствования учебного и воспитательного процесса.

Именно в плане выявления имеющихся у нас резервов по осуществлению вузовской перестройки постановка вопроса «О роли студентов-коммунистов в повышении качества учебно-воспитательной работы» на университете собрании (16 ноября 1987 г.) следует считать обоснованным и своеобразным.

Эта необходимость становится еще более понятной, если учесть, что число коммунистов - студентов составляет почти третью часть всего численного партийного состава университета. Это очень внушительная сила и от степени ее активности очень многое зависит в жизнедеятельности не только факульте-

тов, но и вузов в целом. Вопросы участия студентов - коммунистов в общественной работе, их усиливаемости периодически обсуждаются и обсуждаются партийными организациями факультетов. Однако нельзя не признать, что эти решения и рекомендации носят по преимуществу ограниченный характер. Наступило время обобщить, сделать выводы и выработать рекомендации.

Как показало собрание, подавляющее большинство студентов - коммунистов с честью несет свое высокое звание. Они успешно выполняют первую заповедь студента - учиться на хорошо и отлично. В университете хорошо известны имена коммунистов - отличников Олега Палагина (ИФ), Светланы Афанасьевой (БиоФ), Ольги Исаевой (МФ), Петра Королева (ЭФ) и др. Показательно то, что все студенты-коммунисты, учащиеся в рядах КПСС, вне стена университета.

Многие студенты - коммунисты из числа активистов слабо участвуют в общественной жизни своих учебных групп. Собрание в своем постановлении обязало этих коммунистов периодически отчитываться о выполняемой общественной работе в своих учебных группах.

Одной из существенных проблем, над которой предстоит поработать как факультетским бюро, так и партийному комитету АГУ - это преодоление малочисленности партийного состава на таких факультетах, как МФ, ФилФ, Париком, осуществляя вступление в ряды КПСС, должен увеличить квоту

председателя студсовета МФ; коммунистов - Г. Шейду (ИФ) - членов комитета ВЛКСМ, А. Еременко - секретаря комсомольского бюро ЮФ и многих других.

Собрание в то же время отметило, что в партийных организациях факультетов имеются и такие коммунисты - студенты, которые не дорожат высоким званием коммуниста, а более того дискредитируют его и поглощают пассивностью в общественной работе. (З. Гарифова - ХимФ, О. Семенхотова - ФилФ), слабо учащиеся и крайне инертные в общественной работе Е. Симонов (ИФ), П. Штаба (ЮФ), не могут быть примером таким коммунистам, как В. Горбунов, Ю. Шевченко, М. Родина и др.

В докладе парткома отмечалось, что, как правило, этот партийный «пасьянс», состоящий из коммунистов, вступающих в ряды КПСС вне стена университета.

Впроки некоторым скептическим заявлениям по поводу авангардной роли студентов - коммунистов в повышении качества учебно-воспитательной работы на университете собрания (16 ноября 1987 г.) следует считать обоснованным и своеобразным.

Эта необходимость становится еще более понятной, если учесть, что число коммунистов - студентов составляет почти третью часть всего численного партийного состава университета. Это очень внушительная сила и от степени ее активности очень многое зависит в жизнедеятельности не только факульте-

тывающих именно этим факультетам за счет некоторого сокращения ее факультетом с достаточно высоким партийным составом.

На собрании было предложено создать самостоятельную партийную организацию на подготовительном отделении, которая могла бы возглавлять работу по сплочению своего коллектива и повышению качества обучения. Среди других вопросов, обсуждавшихся коммунистами, заслуживает внимание анализ тех новых форм вовлечения студентов-коммунистов в общественную жизнь, особенно политико-воспитательную, которые складываются на ряде факультетов, в частности, на ЮФ и др.

На собрании вступили коммунисты Ф. С. Степаненко, О. Б. Рудаков, С. И. Штань, П. Королев, В. К. Кунинцы, А. Джапазян, А. Петров, А. Чернанов, Л. А. Коцей, В. Л. Миронов, Ю. Гавриенко.

В принятом постановлении перед факультетскими партийными организациями поставлены задачи дальнейшего совершенствования работы по развитию общественно - политической активности студентов-коммунистов, вовлечению их в перестройку учебного процесса и укрепление студенческого самоуправления. Собрание выразило надежду, что каждый студент, носящий высокое звание коммуниста, проникнется глубоким пониманием своего авангардного места в многогранной и сложной университетской жизни.

В. ЕЛЬЧАНИНОВ,
член парткома.

В университете прошло партийное собрание, которое обсудило вопрос «О роли студентов-коммунистов в повышении качества учебно-воспитательного процесса». С докладом выступил коммунист В. А. Ельчанинов. Сегодня мы расскажем об этом собрании. Представляем слово докладчику, а также коммунистам-участникам собрания. Актуальный вопрос постыдка не вызвал горячих споров, молодые коммунисты не смогли сделать анализа своей работы. Почему? Думается, что из откликов участником собрания читателям станет ясно - почему же все-таки откровенного разговора не получилось.

Я заранее предполагал, что собрание не получится. Так и случилось. Собрание прошло спокойно, без столкновения мнений и, бесспорно. Оно произвело впечатление рядового дежурного мероприятия и было похожим на беспроблемный семинар, на котором преподаватель с тоской в глазах и голосе тщетно вопрошает: «Кто еще выступит? Давайте, товарищи, будем активнее». В любом случае это собрание школой воспитания никак не назовешь. От окончательного прозвала его спасло лишь искусство председателя А. А. Чувакина, который ввел в собрание широкое оживление.

Помимо того, что любая критика отличается от пошлого критиканства тем, что всегда содержит в себе позитивное начало, осмыслило высказать некоторые соображения.

Обсуждавшийся вопрос, сам по себе очень важный, не мог быть предметом специального обсуждения на университете собрании. Его следовало рассматривать либо на уровне факультетов, либо на расширенном «выездном» заседании парткома (в этом случае студенты были бы раскованнее), либо в рамках более широкой проблемы, такой, как пример, как «Роль коммуниста вуза в перестройке».

Университетские партсобрания теперь проводятся не так часто как раньше. Поэтому из них надо выносить ключевые вопросы перестройки: о развитии критики и самокритики в коллективе, о состоянии гласности и ее развитии, о демократизации и развитии самоуправления, о перестройке учебно-воспитательного процесса и др.

Нуждается в существенном изменении процедура подготовки со-



рания. Думаю, что каждому университетскому собранию непременно должен предшествовать анкетный опрос членов коллектива с целью выявления широкого общественного мнения по обсуждаемому вопросу.

На страницах газеты «За науку» разошлись публиковать тезисы доклада по повестке предстоящего собрания и проект постановления. Полезно также приглашать читателей газеты к выступлениям на ее страницах в порядке предварительного обсуждения вопроса.

Все это в определенной мере могло бы способствовать преодолению синдрома боязни откровенно и напряженно высказывать свои суждения. Словом, как отмечалось в докладе М. С. Горбачева на юбилейных торжествах в Москве, надо всячески «попытаться разнообразить общественного мнения», ибо истина выявляется только в дискуссии, только в столкновении и сопоставлении различных точек зрения. Без этого не может быть преодолена своеобразная и пагубная развоенность как наследие недавнего прошлого: на собраниях говорим одно или отталкиваемся, а в культурах все предельно или более менее откровенным и нелицеприятным.

А. КОНОВАЛОВ,
доцент кафедры
политэкономии.

ВНИМАНИЕ! ИНИЦИАТИВА!

Комитет ВЛКСМ университета поддержал инициативу участников краевой школы комсомольского актива по организации Первомайской демонстрации 1988 года. Суть инициативы: пройти студенческой колонной по площади Советов, а в заключение демонстрации организовать народное гуляние.

Самодельные коллективы, студенты, желающие принять участие в подготовке этого мероприятия, могут обращаться в комитет комсомола АГУ.

Мне хотелось бы как молодому коммунисту поделиться мнением о недавно прошедшем общегородском собрании. В первую очередь складывается определенное мнение о недостатков собрания. Хотя доклад В. А. Ельчанинова был интересным, но сам обсуждавшийся вопрос не следовало выносить на общегородское собрание. Есть темы гораздо важнее и для нас, молодых коммунистов, и для преподавателей. Например, «Перестройка учебного процесса и на-

учной работы в АГУ». Вопрос о роли коммунистов - студентов в учебно-воспитательном процессе несомненно важен, но думаю, что центр внимания и работы надо было перенести в факультетские и кафедральные партийные организации. Серьезного анализа учебы, работы молодых коммунистов, конкретного разговора не получилось. К сожалению, собрание ничего не оставил в душе.

О. ПАЛАГИН,
студент 142 гр.



(Окончание.
Начало на 1 стр.).

Пропущенное собрание не внесло ничего нового и интересного по той причине, что столь важный вопрос не обсуждался на партсобраниях факультетов, во всяком случае, на историческом.

Д. НОСОВ,
студент 141 гр.

На мой взгляд, вряд ли стоит выносить такую проблему на общее собрание. Здесь речь должна идти конкретно о каждом коммуните, о степени их авангардности в учёбе, в труде, в быту, т. е. проблема слишком конкретная, которую лучше всего было бы решать на уровне первичных организаций, только там мог получиться живой, заинтересованный разговор.

И тот факт, что желающих выступить было не много, а выступления часто сводились к призываам, еще раз подтверждает, что предметного, конструктивного разговора не получилось.

Хотелось бы высказать некоторые пожелания. Думаю, что для всех бу-

РАЗМЫШЛЕНИЯ ПОСЛЕ СОБРАНИЯ



дет интересна тематика собрания, связанная с анализом хода перестройки у нас в университете. Давно уже настал разговор о самых преподавателях о проблемах их досуга, начиная с организаций рабочего дня и занятости преподавателей в учебной и общественной работе, ведь секрет, что для саморазвития нужны условия.

В. НЕЧАЕВА,
секретарь партбюро
Фил.

На очередном заседании секретарей бюро, заговорив о делах минувшей недели, возник разговор о последнем общегородском собрании. Секретари бюро (среди них один коммунист) все присутствовали на собрании. От секретаря было высказано мнение, что собрание не оказалось никакой помощи в предстоящей работе новым составом бюро. Ничего конкретного не услышали комсомольцы о настоящих лидерах - коммунистах среди студентов своих факультетов. Вероятно, подобный

разговор мог быть предметом лишь в обсуждениях на уровнях факультетов, где студенты и преподаватели хорошо знают друг друга.

Комсомольцы впервые присутствовавшие на партсобрании ожидали более серьезного, принципиального разговора, надеясь увидеть настоящую школу проведения собрания.

С. ШТАНЬ,
секретарь комитета
ВЛКСМ АГУ.



ПРИГЛАШАЕМ!

Всех, кто интересуется классической, народной, эстрадной музыкой, приглашает дискоклуб «Радуга» нашего университета принять участие в работе по организации и проведению тематических дискотек, музыкальных конкурсов - викторин, танцевальных вечеров, дискотек с шоу-программой.

Обращаться в студклуб.

С ЮБИЛЕЕМ, КАПЕЛЛА!

В декабре отмечает свое десятилетие национальная хоровая капелла. Десять лет — срок, казалось бы небольшой, но что значит десять лет для творческого коллектива, состав которого обновляется каждые два года на 50—70 процентов? Это значит, что каждые два года работа практики начинается с нуля, но при всем этом с каждым годом возрастает творческое мастерство капеллы. Семь лет коллектив имеет звание народного. Он активно участвует в университетских, городских и краевых мероприятиях, в том числе в концертах, посвященных 50-летию Алтая, 70-летию Великого Октября.

17 декабря в актовом

зале состоится концерт национальной хоровой капеллы, на который приглашены бывшие организаторы и руководители капеллы, первые капелланы. Свои поздравления капелле готовят танцевальный коллектив «Аллээр», театр им. комиссара Мегра, «Алтынола Гиу» и другие. Придут поздравить капеллу представители художественных коллективов вузов города.

Доброго пути тебе, капелла! Стличного настроения, крепкой дружбы, преданности хоровому искусству, интересному и плодотворному гастролей, постигшему рост творческого мастерства!

В. ЧЕРНЕНКО,
директор студклуба.

Совместный рейд редакции, комитета ВЛКСМ, профкома БЫТ — ЗАБОТА ОБЩАЯ

Студенческий быт — проблема актуальная. И, сожалению, снять ее с повестки дня не так просто. Общежитие — дом, в котором студент проводит большую часть своей

студенческой жизни, которое занимается установкой сантехники. Идеальным вариантом было бы проведение капитального ремонта в летнее время, но, как показывает опыт — это невозможно по двум основным причинам: острым дефицитом строительных материалов

— задуман масштабный — перестройки полов, смена сантехники, выкладывание кафеля на кухнях и в ванных комнатах. Приводится он силами студентов и малоизвестных отрядов строителей (четверть человека), которые занимаются установкой сантехники. Идеальным вариантом было бы проведение капитального ремонта в летнее время, но, как показывает опыт — это невозможно по двум основным причинам: острым дефицитом строительных материалов

— задуман масштабный — перестройки полов, смена сантехники, выкладывание кафеля на кухнях и в ванных комнатах. Приводится он силами студентов и малоизвестных отрядов строителей (четверть человека), которые занимаются установкой сантехники. Идеальным вариантом было бы проведение капитального ремонта в летнее время, но, как показывает опыт — это невозможно по двум основным причинам: острым дефицитом строительных материалов

— задуман масштабный — перестройки полов, смена сантехники, выкладывание кафеля на кухнях и в ванных комнатах. Приводится он силами студентов и малоизвестных отрядов строителей (четверть человека), которые занимаются установкой сантехники. Идеальным вариантом было бы проведение капитального ремонта в летнее время, но, как показывает опыт — это невозможно по двум основным причинам: острым дефицитом строительных материалов

— задуман масштабный — перестройки полов, смена сантехники, выкладывание кафеля на кухнях и в ванных комнатах. Приводится он силами студентов и малоизвестных отрядов строителей (четверть человека), которые занимаются установкой сантехники. Идеальным вариантом было бы проведение капитального ремонта в летнее время, но, как показывает опыт — это невозможно по двум основным причинам: острым дефицитом строительных материалов

— задуман масштабный — перестройки полов, смена сантехники, выкладывание кафеля на кухнях и в ванных комнатах. Приводится он силами студентов и малоизвестных отрядов строителей (четверть человека), которые занимаются установкой сантехники. Идеальным вариантом было бы проведение капитального ремонта в летнее время, но, как показывает опыт — это невозможно по двум основным причинам: острым дефицитом строительных материалов

— задуман масштабный — перестройки полов, смена сантехники, выкладывание кафеля на кухнях и в ванных комнатах. Приводится он силами студентов и малоизвестных отрядов строителей (четверть человека), которые занимаются установкой сантехники. Идеальным вариантом было бы проведение капитального ремонта в летнее время, но, как показывает опыт — это невозможно по двум основным причинам: острым дефицитом строительных материалов

— задуман масштабный — перестройки полов, смена сантехники, выкладывание кафеля на кухнях и в ванных комнатах. Приводится он силами студентов и малоизвестных отрядов строителей (четверть человека), которые занимаются установкой сантехники. Идеальным вариантом было бы проведение капитального ремонта в летнее время, но, как показывает опыт — это невозможно по двум основным причинам: острым дефицитом строительных материалов

АГУ: страницы истории

ПРИНОСИТЬ РАДОСТЬ ЛЮДЯМ

И мы с директором студклуба В. А. Рыжковой своими глазами решили посмотреть на хваленый коллектив. То, что мы увидели и услышали, нас просто ошеломило. Созрело твердое решение создать такой же коллектив у себя. Нашу идею горячо поддержали секретарь парткома Г. И. Чечель, ректор В. И. Неверов, руководитель хора Р. Н. Лесников.

Не все верили в возможность создания серьезного студенческого хора. Много было скептиков на первых порах. Решающую роль в пользу университетской капеллы сыграли томичи, приехавшие с концертом. Это был настоящий праздник не для нас, но и для всех любителей музыки г. Барнаула. Нашим будущим капелланам уви-

дели и почувствовали, что такое настоящий руководитель Р. Г. Галямов, который отдает нам свою силу и талант. С нами ему и трудно, и интересно. Мы его часто огорчаем, и в то же время очень любим. Капелла — это радости и трудности, новые встречи и надежды.

Сейчас трудно представить, что было время, когда в один прекрасный день появилось объявление, которое гласило: «14 ноября 1977 года в здании хим корпуса состоится первая репетиция участников капеллы. Явка строгая обязательная!». Ясно одно, что не сердитая принесла объединила людей, заставила их прийти на ту первую репетицию. Ведь и у нас была первая репетиция, после которой мы узнали, что есть сопрано I и сопрано II, алты и те-

поры, баритоны и басы. И нам было интересно: как же мы, такие разные, станем чем-то единой целью? Мы ждали этого «слияния» и оно наступило. Теперь на кажется, что это случилось легко и непринужденно. А сколько труда вложил в нас руководитель, чтобы научить нас правильно открывать рот, правильно дышать...

Работать приходится много, иногда repetиции кажутся утомительными, особенно когда что-то не получается. А иногда даже и не замечаем, как проходит время. Очень напряженная работа ведется капеллой сейчас, накануне ее юбилея. В четвертый раз предстоит подтвердить капелле звание «народной». И как раз в процессе подготовки неоднократно возникали трудно-

сти — то занял актовый зал, то он свободен в неподходящее для нас время. А как хотелось иметь собственный хоровой класс, куда могли бы приходить в любое время.

Капелле жить. Она доказала это своим десятилетним существованием. Но заботливое, теплое отношение к нам со стороны руководителей университета сделает это существование не борьбой за выживание, а творчеством — полноценным и прекрасным, способным доставлять радость людям, приносящим добрую славу коллективу капеллы и университету.

Л. КИРИЛОВА,
Т. ВЕЛИЧИНА,
О. МУРАВЬЕВА,
капеллы.

В течение трех лет будучи членом парткома, я руководила организацией художественной самодеятельности университета. У нас появился факультетский коллектива, военно-инструментальный ансамбль, танцевальный драматический коллективы. Но я понимала, что пока у нас не будет хорошего хора, в «люди» нам не пробиться. От секретаря парткома и от других бывших томичей часто спыталась о капелле ТГУ.

Не все верили в возможность создания серьезного студенческого хора. Много было скептиков на первых порах. Решающую роль в пользу университетской капеллы сыграли томичи, приехавшие с концертом. Это был настоящий праздник не для нас, но и для всех любителей музыки г. Барнаула. Нашим будущим капелланам уви-

дели и почувствовали, что такое настоящий руководитель Р. Г. Галямов, который отдает нам свою силу и талант.

Типография изд-ва «Алтайская правда».

АГ 02799

Редактор Н. ПИСАРЕВА.

Заказ 3820

Тираж 2000